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A hazugság.
A világ minden gonoszságának ős 

szülőanyja a — hazugság, A paradi­
csombeli kígyó azzal csábította az első 
bűnre Évát, hogy azt h a z u d t a neki: 
olyan leszesz, mint az Isten, mindent 
fogsz tudni.

A liberalismus, oly értelemben véve e 
szót, amilyenné újabban át ved lelt, — 
igen, a mai liberalismus maga egy hazug­
ság s hazugságból táplálkozik.

Kivált e liberalismus vidéki sajtója!
Költ, kitalál, ráfog, rágalmaz, félreve­

zet, ámít, elhallgat . . .
Nem tanul semmit, de tudást filogtat

mindenben; — nem hívja senki, de lo- : 
gadatlan prókátor mindenütt; —nem er- ; 
fésült semmiről, de már tényül adja a : 
tudósítást; — nem követ semmi morált, I 
de hatalmasul Ítél elevenek és hollak 
felett.

Létalapja, tápláló eledele, éltető leve­
gője a taktika. A köpenyeg a szel iránya 
szerint akár perczenkint változik; a pil­
lanatnyi érdek szolgálatára készén altnak i 
a jelszavak; százszor elcsépelt, de min- | 
dig visszatérő hangzatos mondások; mind , 
unlalan előkerülnek a tanult világ elölt j 
rég megczáfolt, de a tanulatlan tömeg 
szemében még mindig valóknak tartott 
hires történeti tények.

És merüljön fel bármi kérdés, kerül- ■ 
jön szőnyegre akármilyen ügy es merjen i 
hozzászólni a liberalismuson kívül bárki | 
más. ile nem az ő szája ize szerint. I 
pláne az ő féltett húsos fazekához közt'- I 
híve; akkor azok a hangzatos jelszavak, 
nagyképü szólamok, gyülölelkellő törté­
nelmi tények egymás után mindannyiszoi 
mindannyian felvonulnak a kiizdő térré, 
»szeldesik a levegői, villog-dörög a hadi 
környék.« S a türelmes publikummal, 
mely fájdalom, nagyobb részében mái 
csak az ily tisztátalan forrásból fakadt) 
és táplálkozó sajtó-irodalomból meríti mai 
nap minden tudományát, meg van i ope­
ráltatva a régi leczke.

Csak rágalmazni merészen! valami 
mindig csak ragad.

Ezen átvedlett liberalismus további 
természetes nyilvánulása a következetlen­
ség. Ami az egyik politikai pártnak sza­
bad, azt a másiktól megtagadja. Ami az 

I egyik társadalmi osztályban dicséretes, az 
! a másikban kárhozatos. Ami Calvin, 
I Luther követőinek megengedhető, az a 

katholikusoknak megtiltandó.
És övé a monopólium! Csak az igaz, 

csak az jó, szép és hasznos, amit ö igaz­
nak. jónak, szépnek és hasznosnak hir­
det. Csak ö tudja szeretni a hazát, ő 
tudja gondozni a népet, csak ö képes 

i előteremteni eszközeit a boldogulásnak 
ezen a földön és túl e íöldi leien; mert 
paragrafusokat gyárt már a lelkiismereti 
szabadság számúra is; saját lalulmányu 
keretekbe igyekszik szorítani a hitbeli 
meggyőződést; csak ő akar elismerést 
osztogatni polgári, társadalmi és politikai 
téren a vallásos meggyőződésből folyó 
k ö v e t kéz m é nyéknek.

És nem hisz. Nem hisz a más hité­
ben, meggyőződésében, szándéka tiszta­
ságában, tervei önzetlenségében. Mert 
valószínűleg nem hisz önmagában es ön­
magának sem.

Összekötő kapcsa az anyagi érdek. 
Nem egy önfeláldozást követelő magasz­
tosai)!) eszme, nem valami önmegtagadás­
sal járó törekvés magasabb, távolibb czel 
felé, nem közhaszon vagy az összesnek 
dicsősége akár az egyesnek rövidségével; 
hanem a számító önzés, az erdekhajsza, 
az egyesnek pillanatnyi haszna akái a 
tömeg messzi' kiható kárával.

És mindezek szülő anyja a hazugság.
Azért fejen találta a szeget néhai jó 

Deák Ferencz, azt az egy szabályt állit­
ván fel a sajtó számára: hazudni nem 
sz ab ad!

Micsoda ósdi, naiv, középkorú lello- 
gásu ember is volt az a szegény »öreg 
ur! De nagyot nézne, ha most olvasná 

| a liberális lapok nyilatkozatait, gyártott 

eredeti tudósításait, táviratait pl. a most 
lefolyt képviselő-választ ásókról.

Ezekre is elmondhatná, amit egyszer 
az országházban a liberális pártra mér­
gesen visszatekintve mondott: Az ördög 
a ti vezérelek! . . .

De kár, hogy annyira szaván fogta az 
a rossz szellem.

Kérvény a magyar katonai akadémiáért.
A képviselőház kérvény i bizottsága szom­

baton tárgyalta Szentes városának kérelmét a 
magyar katonai akadémia tárgyában. Nemzeti 
követelményről lévén szó, Szász Károly - előadó 
az 18(17. XII. tőrvényczikkből merítette argu­
mentumait, amelyek szerint a kiegyezés szelle­
mével sem fér meg Szentes városának nemzeti 
érzületből eredő kérelme. Várady Károly és 
Nánássy (Ödön támogatták Szentes kérelmét, ki­
fejtvén. hogy a függetlenségi és 48-as párt prog- 
rammját ugyan nem elégíti ki. de egy lépéssel 
közeledik az önálló hadsereghez. Br. I’anily De­
zső miniszterelnök és br. Pejérvary Géza hon­
védelmi miniszter felszólalásai után a bizottság 
megállapodott abban a javaslatban, hogy a kér­
vény pártolókig adassák ki a kormánynak.Nyilatkozat.

Zichy Nándor és Esterházy M. M. grófok 
a »Fejérmegyei Napló« lő-ik számában »A 
néppárt programmja* ezimen nyilatkozatot tesz- 

i uek közzé, melyet a jó ügy érdekében a kővet­
kezőkben közlünk:

A lapok a néppárt programmját és vele 
egyéniségünket megtámadni, gyanúsítani és kis— 
sebhiteni igyekeznek.

Legelőször is úgy állítják oda a január 
I 28-án és 29-én megállapított programmot, mint, 

a mi múltúnkkal való szakítást, uj állásfogla­
lást. Kz helytelen.

,\ mi programmunk ma is az. ami volt: 
a kormány egyházpolitikájának rosszatása. Mi 
ma is a magyar államot történeti alapjai), a 
kereszténység elvei alapján szolgáljuk. Alkot­
mányunkhoz, koronás királyunkhoz, egyházunk­
hoz törhellen hűséggel ragaszkodunk. Lz az ér­
telme a néppárt progranunjának.

A mi programmunk nem gyűlölet máskép 
hívők iránt, nem antiszemitizmus, nem a tőke, 
sem a birtok megtámadása; az a jog és igaz­
ság, a méltányosság programmja, a keresztény 
szeretető, mely annál nagyobb, mennél űgye- 
fogyottabb, mennél szegényebb az, akit fel­
karol.

A mi programmunk nem megtagadása a
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haza, nem a magyar nemzet hő szeretetének, 
de igenis ezen szerétéibe való befoglalása a 
haza minden polgárainak.

Ez az ut, a melyen ezen programmot ér­
vényesíteni törekszünk, ugyan az az ut, a melyet 
eddig is követtünk: az alkotmányos jogok tör­
vényes gyakorlata: meggyőződésünk leplezetlen 
kifejezése, melyet egy félszázad lefolyása alatt 
követtünk; az alkatmányos jogvédelem, a nép 
akaratának meghamisítása elleni tiltakozás: meg­
győződésünk leplezetlen kifejezése.

Íme a néppárt programmja: a ki abban 
mást keres, határozottan téved.

Mi más útját a boldogulásnak nem ismer­
jük. Alija Isten, hogy ezen az utón találkoz­
zunk!

Zichy Nándor gróf.
Esterházy Miklós Móricz gróf.

Á l lan li anyaköny vvezetés.
Megkaptuk a belügyminiszternek az 1894. 

évi XXXIII. t.-cz. 3. tj-a alapján az állami anya­
könyvek életbeléptetése iránt kiadott s a tör­
vényhatósági közigazgatási bizottságokhoz kül­
dött kél rendeletét, melyeket az alábbiakban 
közlünk:

Az anyakönyvi kerületek székhelyei.
9560/11. sz. M. kir. belügyminiszter. ■ Kör­

rendelet valamennyi vármegye közigazgatási bi­
zottságának.

Az állami any könyvekről szóló 1894. évi 
XXXIII. t.-cz. 3. §-a az anyakönyvi kerületek 
megállapítását, elnevezésük és székhelyük meg­
határozását, a bizottság meghallgatásával reám 
ruházza.

Felhívom ennélfogva a közigazgatási bizott­
ságot. hogy a. vármegye területének anyakönyvi 
kerületekre való beosztása, valamint az anya­
könyvi kerületek elnevezésének és székhelyének 
meghatározása iránt, az alábbiak pontos betar­
tása mellett, legkésőbben f. év márcz. héj 31-ig 
javaslatot terjeszszen elém.

Az anyakönyvi kerületek általában két­
félék lesznek. Olyanok, a melyek csak egv köz­
ségből állanak s olyanok, melyek több község­
ből csoportosíttatnak. Annak megítélésére nézve. 

hogy mely községek alkothatnak önállóan anya­
könyvi kerületet s melyeket kell másokkal 
csoportosítani, a helyi viszonyoknak lényeges 
befolyása van ugyan, mindazonáltal a beosztás 
megállapításánál követendő elvekül a követke­
zőket közlöm a közigazgatási bizottsággal.

Rendezett tanácsú városok kivétel nélkül, 
a nagyközségek túlnyomó nagy részben alkal­
masak arra, hogy önmagukban képezzenek 
anyakönyvi területet.

A kisebb községeknek anyakönyvi kerüle­
tekre csoportosításánál szem előtt tartandó, 
hogy a kerület községei lehetőleg közel feküd­
jenek a kerület székhelyét képéző községhez, 
hogy a kerület lakosainak száma a 3001) lélek­
számol lehetőleg tűi ne haladja, hogy 34 köz­
ségnél több szükségnélkül ne csoportosíttassák, 
hogy a körjegyzőségi kerületek a beosztásnál 
lehetőleg szem előtt tartassanak és hogy oly 
községek csoportosíttassanak egybe, melyek 
közlekedés dolgában a székhelyivel lehetőleg 
előnyös összeköttetésben vannak. Fontossággal 
bir az is. hogy a lakosságnak a lehetőség sze­
rint ne kelljen messzebb mennie az állami 
anyakönyvi kerület székhelyéig, mint a mily 
messzeségben találta eddig felekezeti anya­
köny vvezetőjét.

A több községből csoportosított anyakönyvi 
kerületben lehetőleg az a község jelölendő ki, 
mint a kerület székhelye, mely legjelentékenyebb 
a csoportosított községek között.

Fontos szempont a székhely kijelölésénél az 
is. hogy a lakosság ugyanazon a helyen, a hol 
az állami anyakönyvet igénybe veszi, avagy közel 
ahhoz, az egyházi szertartást is teljesíthesse.

Midőn tehát a közigazgatási bizottságot fel­
hívom, hogy a jelzett szempontok figyelembe 
vétele mellett a vármegye községeinek anya­
könyvi területekbe beosztása iránt javaslatot 
készítsen. I... 2. és 3. alatt mellékelem azon 
kimutatás-mintákat, melyek formájában a javas­
lat elém terjesztendő. Ezen kimutatások nem­
csak a. javaslatba hozandó anyakönyvi kerületi 
beosztás feltüntetésére, hanem arra is szolgál­
nak. hogy szemlélhető alakban tartalmazzák 
azokat a főbb adatokat, melyek a beosztás meg­
állapításánál kivált) figyelembe vételt igéméinek. 
A mennyiben a kimutatásokban foglalt, adatokon 
kivid a javaslatba hozandó anyakönyvi kerületi 
beosztás indokolására egyéb körülmények elő­
adása is szükséges, foglalja azokat a közigazga­
tási bizottság kisérő jelentésébe.

(Ezután az egyes kimutatások ro­
vatainak kitöltésére variatkozó rész­
letes u t a s i t á s o k k ö v e t k e z n e k.)

Lapszemle.
Budapest, 1895. február 10

A Magyar Állam »A helyes készülődés« 
czimü vezérczikkében arról értekezik, hogv lial 
zánkban a katholiczizmus, mely első aj/ostoli 
királyunk óta uralkodó, jobban mondva állam 
vallás volt, arr-a jutott, hogy megtámadott jo­
gaiért küzdeni, hitelvein és lelkiismereti szabad­
ságán ejtett sérelmei ellen magát védeni kény­
telen. Küzdelme csak alkotmányos utón mozog­
hat. Saját hithü fiaiból kell toborzania serevét 
de a többi felekezetűnket is szívesen látja tá­
borában. A felvonulás most történik. Párt ala­
kítása nem elég, hanem azt nevelni, fegyelmezni 
kell, s a hűségben megingathallanná tenni. Az 
ellenfél kifogyhatatlan a fogások, ámítások 
ijesztések és erőszakoskodások kigondolá­
sában. Tehát a főteendö a körök, társula­
tok és egyesületek alkotása, tagjainak nevelése 
és a keresztény szellemű sajtó felkarolása. Teg­
nap összetoborzott sereggel sem lehet már ina 
csatába bocsátkozni. De azért az esetleges si­
kertelenség sem ok az elcsüggedésre.

A Hazánk az igazságügyi költségvetés al­
kalmából a párbajmánia ellen kel ki, melyet a 
legnagyobb előítéletek tartanak csak fenn. De 
nincs állam, hol a párbajt oly enyhén és felüle­
tesen büntetnék, mint nálunk. A párbaj nálunk 
sem jogi sem ténybeli becstelenségnek nincs 
minősítve s ez által a becsület reparálásának 
tűrt eszköze. Ezen változtatni kellene. A ka­
tona — társadalom szellemének nem szabad 
uralkodnia a polgári társadalom közszelleinén. 
Ezt pedig csak úgy küszöbölhetjük ki, haaköz­
felfogás nem a sértettet, hanem a sértőt tartja 
becstelennek. Az igazságügyi tárcza tárgyalásá­
nál föl kellene vetni ezt a kérdést. Ez a be­
széd egy nagy humánus cselekedet volna.

A Nemzeti Újság »A liberalizmus végnap­
jai« czim alatt Klebelsberg, Ábrányi. Lukácsiu, 
Kaas, Lepsényi és Zarándy eseteiből kiindulva 
konstatálja, hogy a liberálizmus a kormányzás 
azon állapotához jutott, hogy akik a kormány 
politikája ellen kikelnek, börtönbe vettetnek. 
Ezek a perek jellemzik az ország közállapo­
tát. A Metternich és Bach korszakokban is Így 
volt. Az esküdtek és bírók dolga a düledező li- 
berálizmust támogatni, mely nem tűrheti a sza­
badságot. Azért nem, mert, kifogyott az igaz­
ságból. s erkölcsi tekintélylyel nem rendelke­
zik. Hozzáméltó, s reánk nézve biztató remény, 
hogy ez már a végső kétségbeesés munkája.

A Nemzet »Győzhetlen hatalom« czimü 
vezérczikkében a néppártot tárgyalja. Gúnyosan
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A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. I

Mit tartalmaz a nagyváradi Ipolyi- 
muzeum ?

II. A képtár.
— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —

A sok más »látnivaló« daczára is, remél­
jük megakadt a m. t. közönség szeme azon a 
két tájfestményen, amely a bálteremnek leg­
szebb és legértékesebb díszei közé tartozott: és 
ha az ifjabb nemzedék nem is a tisztes korú, 
évszázados gobelineket találta a legérdekesebb­
nek e muzeumbálon, hisszük, hogy sokan tekin­
tetlek föl tisztelettel, elismeréssel az ódon meg­
lépett zászló selymére a németalföldi szövö mű­
vészet remekeire, sőt talán még azt a 
bizarr egyptomi sylü zsöllyét, azt. a pré­
selt bőrszéket is méltatták egv pillantásra, me­
ly et egy töl-egy iga ■ nagy é pü 1 e I ek t ő 1 ■ évszáza­
dos korú tisztes társaságból kerültek a fin 
de siede« ifjú világába. Nos, ha a szegény 
öregek nem törődve az idő zordonságával egy 
esetleg beállhat«'), s tekintettel korukra mindig 
keles baleset veszedelmével, tiszteletremélté) bá­
torsággal eljöttek e bálra, hogv annak díszét, 
érdekes voltat emeljek; megérdemlik. hogv leg­
alább bál után velük is foglalkozzunk.

Nos tehát az öregek, már mint a festeti* 
képek, mert hiszen a k«'ptárró>l akarunk be-

* I)e nem púderezett. 

szólni. szé]i számmal vannak. Az Ipolyi-muzeum 
nem kevesebb, mint 521. darab képet, nagyobb­
részt olajfestmények, foglal magában és Így 
mennyiség tekintetében csaknem eléri a hires 
esztergomi Simor-képtárt. Azt hisszük, legalább 
amennyire futólagos tanulmányozás után Ítél­
hetünk, azt hisszük, minőség tekintetében sem 
áll nagyon az ország harmadik képtára mö­
gött. Mikor a bécsi hires képtárt Savoyai Jenő 
rokoko palotájából, a szép, kecses, de ilyen 
czélra nem elég világos Belvcdereből a Ringen 
pompázó nagy kupolás udvari múzeumba köl­
töztették s ott a fényben úszó termekben föl­
állították. szakértők előtt, is emelkedett a hires 
képtár tekintélye: »Erst jetzt kommen die Bilder 
zur vollen Geltung« ismételte ö felség a gyönyörű 
termekben járkál va. Mi is csak akkor tudnék igazán 
mennyit er az Ipoly i-képtár. ha egy szép tágas 
(nem olyan kis kioszk-nagyságú) épület, világos 
termeiben látnok azt. (itt hever a porban a 
képek egész halmaza, a székesegyház baloldali 
emeleti folyosóján, négy, a templom hajója felől 
nyílt szobában. Igazán heverő gyöngy olt lenn 
a tenger fenekén. A XIV.. XV. és XVI. század­
beli német festőművészet van képtárunkban 
leginkább képviselve. Gyarló) anatómiával, színe­
zesse!, prespektivával, de sokszor igen meleg, 
mély érzéssel, merész, naiv vagy bizarr fantá­
ziával testeit alakok, tájak világa ez. Az eszté­
tikának bizony sok. sok mondanivalója lenne 
hozzájuk, de a régész, a történet-kedvelő, a 
jelmez-tanulmányoz/« annál nagyol)]) tetszéssel 
és érdekkel legeltetné rajtuk szemeit. Az eszté­
tikus az amateur itt is mint egyéb képtárakban 
az o I a s z iskola termékeit keresi. Bizony 

abból nem nagyon sokat mutathatunk föl, de 
van egy köztük, amely némileg kárpótolja a 
hiányt. Ez a 8. számú kép, Passarotti műve 
a XVII. századból. A Boklogságos Szüzei ábrá­
zolja a kis Jézussal és Jánossal, s még két 
szenttel, csak nem teljes életnagyságban, de csak 
térdig.

Mennyi szeretet, báj sugárzik a Szűz anya 
tiszta arczárói! Es az a kis Jézus a maga sze­
retetreméltó) kedves, naiv öntudatosságával! Mély 
hódolat, szűzi szemérem Sz. Katalin arczán. 
esdeklő könyörgés a kis Kér. János nagy sze­
meiben. Az egész képen az az összhang termé­
szetesség, melegség és a mellett azaz igazi vallásos 
ihlet, a mely a régi olasz festészetben úgy meg 
szokta ragadni az embert. Sok érzéssel, ihlettel 
van Frater Huetter képe is megfestve, a 
szent család 9. szám, 1765-ből. Megjegyezzük, 
hogy a német XIV., XV. és XVI. századbeli 
festmények fára, az olasz képek vászonra van­
nak festve.

(Vége következik.)

A p r ó s á g.
Gyermeki szeretet. Igaz az Csiriz 

uram, hogy a maga apja iró ?
Igaz biz' a!

— Hál aztán maga miért lett csizmadia?
Gyermeki szereiéiből; mert ha csiz­

madiává nem lettem volna, az apám ... me­
zítláb járhatna.
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zza| kezdi, hogy Deák Ferencz és Andrássy 
Gyulával megszakadt a nagyok sorozata s kö- 
■('.|k<zik Zichy Nándorral a folytatás. Azután 
vy elmélkedik. A liberálizmus évtizedeken át 
küzdött, hog y a nemzet intelligencziájának egy- 

olvasztását s állandó összeforraszlását 
eszközölje. Azelőtt nyolcz századon keresztül a 
«entry volt a nemzet vezére, s megoldván fel­
adatát visszamerült a nemzet nagy tengerébe. 
Ekkor a nemzeti értelmiségre hárult a további 
feladat, de előbb önmagát kellett rekonstruál­
nia Hogy nemzeti egységet létesíthessen, a 
jiia"a egységét kellett létesítenie. S hogy egy 
hatalmas nemzetet és államot alkothasson, 
előbb magának hatalmassá kellett válnia. De 
soká meg volt oszolva pártok, felekezetek és 
o^ztályérdekek szerint. Az egyházpolitikai prog­
ramul hatalmas lendületet adott a közszellem­
nek és az egység megvalósításának (?!) íme a 
teljes összeforrasztás Zichy Nándornak és a 
néppártnak köszönhető (I!) A legutóbbi válasz­
tások levonták a leplet a néppártról. Ez fenye­
get mindenkit és mindent. (Főleg a liberáliz- 
niust és ennek önző érdekeit!) Mint a szocziá- 
lizmus és anarkizmus előfutára fenyegeti a tu­
lajdont. (?!) Fenyegeti nemzeti érdekeinket a 
nemzeti eszme helyére a felekezeti eszmét he­
lyezve (?!). De leginkább fenyegeti a parlamen­
tarizmust (?!). Ha a néppárt számos jelöltjei 
megválasztatnának, parlamentarizmusunk és párt 
viszonyaik a legnagyobb zűrzavarba jutnának (!!). | 
Ebből nagy veszélyek támadnának a magyar 
politikára és a magyar nemzetre (?!) De sze­
rencsére ez nem fog sikerülni, mert a válasz­
tásokig elkészül a nemzeti értelmiség egysége (!!). 
S a magyar értelmiség fúziója létesíteni fogja 
a pártok fúzióját, mely meg fogja menteni az 
országot (!!). S mindezekre a liberálizmust 
Zichy Nándor és a néppárt segíti (?!).

A Magyarország szerint a legutóbbi vá­
lasztások azt bizonyítják, hogy az ellenzéki szel­
lem hanyatlóban van. Ezt pedig az okozza, 
hogv az ellenzék egy része paktál a kormány­
nyal. Az ilyen paktálás pedig a történet 'tanú­
sága szerint zsarnokságra fog vezetni, mert ha 
a hatalmat nem ellenőrizik, az mindenre képes 
lesz idővel.

A Pesti Napló szerint az egész ország kí­
váncsian várja az Apponyi székfoglalóját a Kis- 
faludy-társaságban, melynek czime a politika 
és eszthetika. E két fogalom nagyon összeillő, 
de korunkban nagyon távol állnak egymástól, 
mert most nem az Idealismus, hanem az önző 
czélok az uralkodók.

A Budapesti Hírlap szerint a király 
a Bánffy-kormánynak feltételeket szabott. Ezek: 
a 67-es alapon álló pártok fúziója, az egyház­
politikai törvények kíméletes végrehajtása, a 
felekezetnélküliségi javaslat elejtése, a nemzeti­
ségi agitáczió megszüntetése. Bánffy ezekre 
vállalkozott is, de alig hihető, hogy végrehajtsa 
azokat a nélkül, hogy7 az ország sérelmet ne 
szenvedjen.

Á Pesti Hírlap szerint Magyarország tes­
tén jelenleg négy nagy fekély rágódik: az oláh 
izgatás, az agrár kérdés, a néppárt megalaku­
lása s legfőképen a szoczializmus. Mind a négy 
megsemmisüléssel fenyegeti a magyar nemze­
tet; azért tehát erélyesen kell mindenik elle­
nében fellépni, sőt még esetleg kivételes tör­
vényekkel is elfojtani, ha máskép nem lehet.

A Magyar Hírlap az Apponyi beszédével 
foglalkozik, melyet székfoglaló gyanánt log tar­
tatni a Kisfaludy-társaságban. Apponyi nagy 
ember, nagyra van hivatva s igy nagy7 érdeklő­
déssel váriiatjuk e beszédében kiíejtendő 
elveit.

Az Egyetértés a néppárt ellen támad s 
felsorolja, hogy7 mi fogja e párt biztos bukását 
előidézni,

A Pester Lloyd abból az alkalomból, hogy 
Gyulai Pál meggyógyult s ismét elfoglalta el­
nöki székét a Kislaludy-társaságban, vázolja 
Gyulai eddigi irodalmi és politikai működését s 
dicséretekkel halmozza el.

A Neues Pester Journal >Vallás, tudo­
mány és szoczializmus« czim alatt, hosszabb 
fejtegetések után oda jut, hogy a szoczializmus 
veszélyeivel szemben, az emberiség kezd a val­
lásfelé hajolni, mintha a tudomány is nem volna 
elég a bajok orvoslására.

Országgyűlés. Ugrón Gábor szerint a kúria restancziáit 
úgy lehetne eloszlatni, hogy ha a kúria he­
tes tanácsai feloszlatnák pl. ötös vagy7 hár­
mas tanácsra, mert nem a numerus a fö, ha­
nem az egyéni képesség.

Szilágyi Dezső: Ugronnal szemben vitatja, 
hogy pl. Angliában a fölebbvitel jogának meg­
szorításával segítenek a restancziákon. Fejte­
geti. hogy az Ugrón állal kívánt, kissebb kol­
légiumban döntő bírósági rendszerre való át­
térés nagyon meggondolandó dolog, különben 
az ötös tanácsokra való beosztás rendszeréből 
mélyreható külömbség nem származnék.

Ugrón Gábor szavait helyreigazítja.

Á k é p v i s e l ő li á z ü 1 é s e.
Február 11.

Elnök: I > e r z e v i c z y Albert. Jegyzők: Mol­
nár Antal. Bartók.

Miniszterek közül jelen vannak: Erdély, 
W lassies.

Napirend előtt az elnök bemutatta az uj 
miniszterek mandátumairól az igazoló bizottság 
jelentését, amelynek alapján a szokásos 30 nap 
kikötésével, mind az öt mandátum igazoltnak 
mondatott ki. A minisztereket ezután besorozlak 
az egyes osztályokba. Következett a napirend.

Az igazságügyi költségvetés.
Erdély Sándor miniszter válaszol a vita 

során az ellenzéki részről fölhangzott kifogá­
sokra s ezek közt elsőbben a jó, gyors és ol­
csó igazságszolgáltatást hangoztatta, amelyet 
már nem lehet olcsóbbá tenni; az után a táb­
lák decentralizáeziójának hasznát fejtegette s azt 
hogy7 a táblák által hozott ellentétes határoza­
tokat, miként hozzák összhangba. Össze vissza 
különben 32 határozatot hozott a tábla, a kúria 
pedig csak 3-at. Ez is a jog egység bizonyí­
tása. — Decentralizáczió előtt 30—41) ezer közt 
mozgott a restanczia, most 14—17 ezer. A 
második fokú bíróság már kurrensben van. A 
restancziák közül 8000 a budapestié. A bírói 
függetlenség nincs veszélyeztetve, ezt ő, kinek 
25 éves bírói gyakorlat van a háta mögött, 
megérzené. Zsitvay ügyben kijelenti, hogy7 a 
vizsgálatot már elrendelte megfelelő megtorló 
intézkedések iránt. Uralkodó csal ad há­
zasságára nézve átvett Szilágyitól egy 
javaslatot, de még nem olvasta.

Házassági jog életbeléptetésére nem 
szükséges se rendelet, se törvény, mert magá­
ban a törvényben meg van az, életbeléptetés 
módja és ideje határozva. Házassági per rend­
tar fást modernnek akarja, de úgy tartja, 
hogy egyelőre nélkülözhető. Kúriai bírás- I 
kodás javaslatával szemben felelőssége csak 
miniszterségével kezdődik. Kemény Pál határo­
zati javaslatára megjegyzi, hogy azt fölösleges 
elfogadni, mert az abban kert dolog benne van 
az ő programmjában is. — Issekutz javaslatát 
visszavetni kéri.

Latkóczy Imre röviden válaszol az ellen­
zéki szónokok állal felhozottakra.

Ezután Issekutz Győző fejtegette a miniszter 
nyilatkozatainak elégtelenségét, különösen a 
magánjog kodifikácziójára, a sajtótörvény7 reví­
ziójára nézve. — Hosszasabban beszel a táblák 
restancziáiról, Ábrányi pőréről, azután Horváth 
Gyulával polemizál.

Erdély miniszter ismételt felszólalása után, 
a Ház általánosságban elfogadta a költségvetést. 
Kemény Pál és Issekutz határozati javas­
latait pedig mellőzte a többség. (Közbevetőleg 
megjegyzem, hogv Erdély minister Issekutz 
kérdésére kijelentene, hogy Per ez el minisz­
ter párbaj ügyét nem fogja megakadályozni.) ,

Részletes tárgyal ás. A do 1 ogi ki- 
adások tételénél Polónyi kijelentette, hogy 
az uralkodó család házassági jogának rendezé­
se oly közjogi kérdés, amelynek meg nem ol­
dása 'a közjog sérelme. A szónok többször fogja 
sürgetni a minisztert. Ezt fogja lenni a kato­
na? b ü n t e t ő l ö r v é n y k ö n y v dolgában is; 
a házassági jog végrehajtására mondott minisz­
teri nyilatkozatot pedig értelmetlennek minősiti. 
A házassági pörös eljárás ügyében kimutatja, 
hogy Erdély miniszter ellenkezésre jutott Er­
dély államtitkárral. A Ház a tételt megszavaz­
za ’Az elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.

(Szünet alatt Bánffy miniszterelnök Bo­
rán szky Nándorral az ülésterem felső sarká­
ba ült és ott hosszasabban beszélgetett. A fu 
zió’ a fúzió! — hangzott a szélsőbalról.)

A kir. kúria tételénél felszólalt:
Mérey Lajos és adatokat olvas föl arról a 

na^y mértékű restancziáról, amely a kúriánál 
a bírák csekély száma miatt tapasztalható. Ki­
fejti, hogy balga hit azt várni, hogy a sommás 
eljárás megfogyasztja a kúria restancziáját.

Erdély miniszter elismeri a kúria rcstan- 
cziája számának fölszaporodását, de hangsú­
lyozza hogv a kúriai bírák 85-nyi számát már 
nem lehet szaporítani, egyrészt mert nincs is 
biró, másrészt veszélyeztetné a jogegyseget.

Báró Gerliczy Félix, j

Vasárnap temették el br. Gerliczy Félixet. 
A részvét a közönség részéről impozáns módon 
nyilvánult. Megmérhetetlen tömeg tolongott már 
két óra után a Gerliczy ház előtt. Kevéssel 3 
óra előtt kezdett gyülekezni Nagyvárad város 
intelligencziája. Báró Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszter a kapu előtt maradt az egész szer­
tartás alatt, hol körülötte csoportosult a tiszti­
kar, a jelenlevő megyei és városi s más meg­
jelent notabilitások, kik között ott láttuk:

Báró Fehérváry Géza, báró Dőry József, 
dr. Beöthy I .ászló, Sál Ferencz, Szunyogh Péter, 
gróf Korniss Károly, Gyalokay Lajos, Tóth 
Dezső, Markovics Kálmán, Urbán Adolf, Dobosfy 
Alajos, Fráter Imre, Czvek Kálmán, dr. Bozóky 
Alajos, Sipos Orbán, Lovassy Andor, dr. Beöthy 
Pál, Hranyitzky Károly, Faliczky Viktor, Széché­
nyi Jenő, dr. Laurán Ágoston, Miskolczy Barnabás, 
Hoványi, Géza, dr. Baróthy Ákos, Hlatky Endre, 
Kékuss Vidor, Novotny Alfonz, Szmetka L. 
Ödön, Kotunovics Sándor, Olasz Gyula, Maliász 
József, Gyurkovics Cornél, dr. Markus László, 
Schveiger Ede, Papp János, Bordé Ferencz, dr. 
Hoványi Ferencz, Örley Kálmán, Szász Ágoston, 
dr. Fráter Imre, Beöthy Dávid.

Katonaság részéről:
Pokorny Herman altábornagy, Fuchs Mór 

dandárparancsnok, Kunja Sándor, Gautsch Gy., 
Virányi Géza, Berniz Alfréd és Pfrim Antal 
ezredesek, dr Seholtz Béla főtörzsorvos, Enhuber 
Frigyes, Blaschke Jenő, Schmidt Pál, Papp 
őrnagyok, Keller József, Sausch Károly, Gratzl 
József, Puky József, Kallivoda Győző, Kendeíl'y 
Adolf, Jankovich József, Szokoll József századosok, 
báró Claner hadnagy és számos tiszt.

*
Szertartás a háznál.

A nehéz áttört fekete bársony szemfödő­
vei borított koporsót az udvaron felállított ra­
vatalon helyezték el, mire pont 3 órakor meg- 

! kezdődött a szertartás, melyet Winkler József 
czimzetes püspök, nagyváradi kanonok végzett 
nagy papi segédlet mellett.

A koporsót két oldalról a Gerliczy család 
czimere díszítette. A koporsót a család koszo­
rúi takarták.

Biharvármegye gyönyörű nagy cserkoszoru- 
ját három díszbe öltözött hajdú tartotta a bol­
dogult fejénél.

A disz őrséget a tűzoltók és a temetke­
zési társulat emberei képezték, kik részint égő 
fáklyákat, részint pedig czimereket tartottak.

Alig hangzott el a gyászszertartás utolsó 
szava a Gerliczy uradalom alkalmazottjai föl 
vették a koporsót s kivitték a kapu előtt álló 
halottas kocsira, hogy utolsó útját megtegye.

A gyászmenet.
Három lovag vezette a menetet, egyik gyász­

lobogóval, a másik kettő diszlámpásokkal kezük­
ben. Utánuk a főtisztelendő papság Vinkler Jó­
zsef ez. püspök vezetése alatt nagy segédlettel.
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A papság után a bárói koronát és kamarási 
méltóság jelvényét az aranykulcsot bársony pár­
nákon a temetkezési intézet gyásztisztjei vitték.

Következett a vármegye pompás cserko- 
szoruja a megye színeit viselő selyem szalagjá­
val, melyet 3 megyei hajdú vitt. A Deszki ura­
dalom koszorúját nagy fekete szalagjával az 
uradalmi tisztek, a biharmegyei nemzeti Casinó 
pálma koszorúját pedig a temetkezési intézet 
disztestőrei vitték,

Ezek után jött a remek koszorús kocsi 
telve szebbnél-szebb koszorúk és szallagokkal a 
temetkezési intézet disztestőreitől környezve; 
most következett az impozáns üveges halottas 
kocsi 6 pompás szürke ló állal vontatva. A 
gyászkocsi 2 oldalán a nagyszámú disztestőrség, 
ezüst fáklyatartókkal és a cziiner paizsokon az 
elhunyt czimereivel, valamint a tűzoltóság és a 
deszki polgárság számos czimerekkel.

A koporsó remek fekete antik munka volt 
belső légmentes elzáróval.

*
A díszes főúri temetést Veiszlovits Adolf 

és fia első nagyváradi disz temetkezési intézete 
rendezte. ♦

A koporsó után mentek közvetlenül br. 
Gerliczy Ferencz, ha, Szegedy György, veje, br. 
Podmaniczky Béla, Dos Echerolles Kruspér Ka­
roly és Sándor és iíj. Des Echerolles Kruspér 
Sándor.

A gyászoló közönség többi része br. Fejér- 
váryval kocsikon követte a gyászmenetet.

A „Biharmegyei nemzeti Casino“ részvéte.
A »Biharmegyei nemzeti kaszinó« is adott 

ki gyászjelentést, melyet itt közlünk. A »Bihar­
megyei Nemzeti Casinó« a legbensőbb részvét­
tel és fájdalommal jelenti, hogy Aranyi és Szent- 
gerlistyei méltóságos báró Gerliczy Félix, csá­
szári és királyi aranykulcsos, a magyar főrendi 
ház örökös tagja, a »Biharmegyei Nemzeti Ca- 
sino«-nak 1858-ik év nov. hó 21-ik napjától 
1890-ik év márczius hó 25-ik napjáig terjedő 
időn át tisztelve szeretett rendes, mai napig 
pedig tiszteletbeli elnöke, f. hó 8-ik napján es­
teli ’/4 10 órakor életének 76-ik évében jobb­
létre szenderült. Az elhunytnak földi maradvá­
nyai f. hó 10-ik napján d. u. 3 órakor fognak 
a várad-olaszii sirkertben örök nyugalomra he­
lyeztetni. Nagyvárad, .1895 évi február hó 9-ik 
napján. Béke hamvaira! Áldás emlékére!

*
A »Biharmegyei kaszinó« a következő rész­

vétiratot küldte a gyászos özvegy grófnőnek:
Méltóságos grófnő 1

Azon mély gyászt, -.. mely Méltóságodat
és családját, szeretett férje halála által érte; 
— elsők közöli osztja a »biharmegyei nemzeti 
kasinó« egyesület; kiváló részi követelvén ma­
gának a fájdalomból, mely az elhunytban há­
rom évtizeden keresztül szerelve lisztéit felejt­
hetetlen Elnökét gyászolja.

E veszteség érzetének közössége állal hi­
szi magát feljogosítva egyszersmind arra, hogy 
mélyen átérzelt részvéte kijelentésével Méltó­
ságod elé járuljon és kérjen enyhülést találni 
abban, hogy mi — kik az egyesület nevében 
szólunk Méltóságodhoz, — kik szerencsések va­
lónk a megboldogul! társadalmi mozzanatainak 
szemtanúi lehelni. Őt soha nem feledjük s em­
léke egyesületünk kebelében élni fog minden­
koron.

Méltóságodat, — kiben a földi kellem a 
menynyei erénynyel a végbő! párosult, hogv a 
boldogult férfi munkásságának öröm és bu köze­
pette mind végig nyngpontul szolgáljon, — e 
veszteség nagysága mint, nőt és anyát kétsze­
resen sújtja; de mert a közrészvét épp oly 
vigaszteljes és határtalan, mint azon szeretet, 
mely a boldogultál környezd s Méltóságodhoz 
csatoló: — a remény hitté válik bennünk, hogy 
midőn egyesületünk tagjai részvétteljes érzel­
meinek kinyilatkoztatásával Midióságod bánát­
iéit szivéhez közeledünk, fájdalmunkat, melyei 
toll, híven tolmácsolni nem képes, Méltóságod 
álérezte.

Fogadja egyszersmind Méltóságod mély tisz­
teletünk kijelentését, melylyel vagyunk Méltó­
ságodnak

Nagyvárad, 1895. évi február hé) 9-én.
alázatos szolgái

a »biharmegyei nemzeti kaszinó« nevében

Cseresnyés Albert, 
egyleti jegyző. *

Cziffra Gerö, 
egyl. alelnök.

Részvét.
A tegnap közölt részvétiratok kiegészíté­

sére adjuk még a következőket:
♦

Fájdalmukban szívből osztozva, drága ha­
lottunkat imáiba zarja

Majláth Gusztáv.*
Fogadd magam és férjem nevében mély 

részvétünknek kifejezését azon nagy csapás fe­
lelt, mely újabban ért. Isten adjon neked erőt 
ennek elviselésére.

Károlyi Sándor és Clarisse.
*

Tisztelt családoddal együtt fogadd legmé- 
yebb részvétem őszinte kifejezését.

Gyalokay Sándor.
*

Fogadd kérlek itt időző anyósom nevében 
is, szívből fakadó legőszintébb részvétünket.

Majláth György.
*

Legsúlyosabb' fájdalmában legbensőbb rész­
véttel osztozik

Szlávy Béla és családja.
*

Fogadja az egész család legőszintébb rész­
vétünket.

Beöthy Algernon és neje.
*

Szívélyes részvétünk és üdvözletünk. (Sofia).
Fejérváry Olga, 
Burján István.

*
Fogadd legőszintébb részvétünket a pólol- 

hatlan veszteség fölött.
Karácsonyi Aladár és neje.

*
Fogadjátok igaz részvétünket. Sok csapás 

ér egymásután.
Podmaniczky Géza.

*
Szive legmelegebb részvétét küldi 

Pejácsevich Miklós és Anna.
*

Mélyen elszomorodottan vettem hirt szere­
tett atyád elhunytáról. Fogadd édes jó anyád 
és testvéreiddel együtt lemélyebb részvétem 
legőszintébb kifejezését. Igen sajnálom, hogy 
végtisztességén jelen nem lehetek.

Klobusitzky Iván.*
Gyermekeddel együtt fogadd legőszintébb 

részvétünket.
Hunyady Sarolta és László.

*
Budapestről most nem távozhatván, fogadja 

ismételve mélyen érzeti részvétem nyilvánítását.

Reiszig Ede.*
Családi mély gyászához fogadja méltóságod 

legősziniébb részvétemet.
Fehér Ipoly.*

Szeretett atyád elhunyta alkalmával fogad­
játok legbensőbb részvétünket.

Szlávy Béla.*
l jabb csapás alkalmából az egész család­

nak őszinte részvétéi küldi.
Beniczki/.*

Vigasz nincs, ha szívből eredő részvét eny­
hít, legyél meggyőződve, hogy pótolhatlan vesz­
teségedet egész nagyságban érzem és osztom.

Bl asko v i eh n é*
A gyászhirt, mély fájdalommal vettem. Bol­

dogult jóakaróm emlékét kegyelettel őrzöm, 
özvegy grófnő egészségét most már még jobban 
féltem, Isten vigasztalja gyászoló főur családját.

Homan Miron érsek.
*

Fogadja méltóságod a családját ért nagy 
gyász alkalmából mélyen érzett részvétünk ki­
fejezését.

Péchy Tamás és neje.
*

Fogadja méltóságos asszonyom legmélyebb 
részvé lem k i fej ezését.

Dr. László Mihály.
*

Felejlhetlen jé) atyád elhunyta felett leg­
mélyebb részvétemet, bánatomat kérlek tolmá­
csold mélyen sújtott családoddal.

Ma rkovics Ká rol y.*
Legőszintébb részvétének ad kifejezést.

Nagy Móricz és neje.
*

Kérem egész családja nevében, legbensőbb 
részvétem nyilvánítását fogadni.

Kovács altábornagy.
*

Több napi távoliét után megérkezvén, vet­
tem hirt azon szomorú nagy csapásról, mely 
léged ért. Fogmid legőszintébb részvétemet és 
légy kegyes ebbeli érzelmeimet nagyrabecsült 
családod előtt is tolmácsolni.

Gromon Dezső.*

Fogadja méltóságos grófné legbensőbb rész­
vétemet a nagy veszteség felett. Áldott legyen 
és maradjon a boldogult jé) lélek emlékezete. 
Adjon méltóságodnak az Isten lelkierőt a kese­
rűség órájában és fájdalommal telt nemes szi­
vének boldogságot szent áldása által.

Bubics püspök.
*

Részvét iratokat küldtek még: Hegedűs 
Szőreghről, Bossányiné Budapestről. Bónay 
Lujza Gráczból, Bölönyi József és neje Kolozs­
várról, Hauptvogel Szegedről, gróf Bethlen Ala­
dár, neje és gyermekei Görzböl, Huszár Jolán 
és Béla Váczról, Rónay László és neje Kis- 
Zomborból, Ilona Szent-Gotthardról, Bethlen 
Leopoldina Bécsből, Schanner Szőreghről. Bony- 
hády Szőreghről, Kabdebó ezredes Aradról, 
Amália, Gizella és Ilona Cs.-Palotáról, János 
Budapestről. Páli Gabrilla Bonyhádról, Anna 
Semmeringről. Ida néni Budadestről. Roszner 
Lolli és József Szent-Gotthárdról. Bánffy Al­
bert Kolozsvárról. Széchenyi Felicia Tarnóczá- 
ról. Gáspárd Mária Fürstenfeldről. Sztanko- 
vánszky Tekla Pozsonyból. Szirmay Ungvárról, 
Csáky Lajos Istvánhuláról. Platthy Miklós és 
neje M.-Keresztesről, Teleky Ede Budapestről. 
Gróh Ferencz plébános Gyuláról, Návay Lajos 
és családja Makóról. Blaskovich Sándor Buda­
pestről, Seh László és neje Kolozsvárról, Ku- 
binszkyné Budapestről, Lonovics Gyula Domb­
egyházáról, Zichy Aladár Vajtáró], Széchenyi 
Jenő Budapestről, Inkey Antónia Pozsonyból. 
Széchenyi Gábor Sopronból, Lipovniczky Aspa- 
sia Badenből, Batthányi Tivadar és Olga, Beze- 
rédi Pál Szegszárdról, Kőnigswarter Charlotte 
Frankfurtról, Bethlen Balázs Budapestről.

A requiem.
A gyászmise tegnap, hétfőn délelőtt 10 

órakor tartatott meg a várad-olaszii rom. kath. 
plébánia templomban, mely ez alkalommal 
szintén gyászpompával volt ékesítve. A tem­
plom közepén díszes ravatal volt felállítva, 
mely nagyszámú díszes koszorúkkal és szala­
gokkal. oldalain pedig ezüst paizsokon az el­
hunyt czimereivel volt ékesítve. A gyászmisei
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penes János esperes nagy segédlettel vé- 

ktZ A templomban a gyászoló családon kívül 
■i helyi és megyei inteligenezia és a katonai 
tisztikar nagy számmal volt képviselve.

A Gazdasági és Iparbank közgyűlése.
— 1895 február 10. —

Vasárnap délelőtt 1-0 órakor tartotta Nagy­
várad egyik legjobb hírnevű pénzintézete évi 
közgyűlését a részvényesek nagy érdeklődése 
mellett. A pénzintézet meg is felelt a hozzáfű­
zött várakozásoknak, amennyiben mint az alan­
tabb közölt adatokból kitűnik, a pénzpiacz ta­
valyi válságos helyzete daczára, továbbá, hogy 
még csak rövid 4 év óla áll fenn, mégis 34,000 
frl "tiszta nyereményt produkált az 1894-ik üz­
leti évben.

Jelenvoltak: Széchenyi Jenő apát-kanonok 
elnöklete alatt dr. Beöthy László főispán, Sipos 
Orbán Kuncz Gusztáv, Bádl Ödön, id. Ullmann 
Izidor’igazgatók, Ternyei Antal verérigazgató, 
Czifl'ra Gerő, Mezey Mihály, ifj. Binder Károly, 
Deutsch K. J. felügyelő-bizottsági tagok; továbbá 
a következő részvényesek: dr. Várady Zsigmond, 
Markovits Kálmán, hidegkúti Steinbach Ervin, 
Miskolczy Barnabás, Szahlender Károly, Géczy 
Lajos. Tóth Dezső, Bordó Ferencz, Böszörményi 
Géza. dr. Kálmán Izidor, dr. Adorján Ármin, 
dr. Bothman Jakab, dr. Gyémánt Jenő, dr. 
Ehrlich Ignacz, Winkler Lajos, Glatz Antal, 
Kugler Albert, Steiner Benjamin. Gabel Jakab, 
Wallasek Venczel, Berger Jenő, Moskovits Mik­
sa. Keller József, Sternberg Lázár, Feldman 
Izidor, Czuczor Frigyes, Széles Lajos, Mitheiler 
Ede. Stern Ignácz, Máthé Lajos, Wallerstein 
Dániel, Andriska Károly, Déváid Mihály, Weisz 
Mór. dr. Ullmann Béla.

Széchényi Jenő elnök az ülést megnyitván, 
konstatálja, hogy kellő számú részvényes van 
jelen s Így a közgyűlés határozat képes.

Ezután rövid beszédben vázolja a lefolyt 
év pénzügyi eseményeit, megemlékezve a László- 
malom bukása által támadt krízis folytán elő­
állott pénzügyi zavarokról. A pénzpiacz válságos 
helyzete daczára azonban az intézet fényesen 
kiáilotta a próbát és most oly mérleget mutat­
hat fel, mely meglepi még a részvényeseket is.

Végül köszönetét mond a tisztviselőknek és 
az igazgatóságnak, kiknek faradhatatlan mun­
kássága és előrelátása idézte elő e szép 
eredményt.

Ezután Ternyei Antal vezérigazgató olvasta 
fel az igazgatóságnak a mull évről szóló üzleti 
jelentést, melyből kiemeljük a következőket:

Váltó tárcza . . . 1.349,353 frt 39 kr. 
Jelzálogi kölcsön . . 125,509 Irt —- kr. 
Betétek.................... 1.077,914 frt 32 kr.

E számok meglepő fejlődést mutatnak fel, 
s nagyon igazolják az intézet létjogosultságát. 
A László-malom bukása nagyon csekély vesz­
teséget okozott az intézetnek, de mégis az eset­
leges nagyobb veszteségek pótlására az igazga­
tóság indítványára 5000 irtot külön tartalékba 
helyeztek el.

Az évi tiszta nyeremény különféle leírások 
után 34,801 frt 08 kr.

A részvények után az idén 7 frt osztalé­
kot adnak darabonként, mi 7%-nak felel meg.

A tiszta nyeremény feloszlása a következő
módón fog történni: 
Osztalékra fordittatik . 
és pedig akként, hogy a 
múlt évi 4-ik számú szel­
vény a közgyűlést követő 
naptól kezdve 7 frjával 
váltatik be.
A tartalékalap gyarapí­
tására ..........................
mi által ezen alap 36.000 
írtra kiegészíttetik.
Külön tartalékalapra . 
mi által ez 4000 írtra 
emelkedik.
Függő követelések fede­
zésére külön tartalékba 
l,,'7o az igazgatóság ju­
talékára .........................
A felügyelő bizottsági el­
nök tisztelőid Íjára

10.500 frt — kr.

10.800 frt — kr.

1.900 frt — kr.

5.000 frt — kr.

3.480 frt 17 kr.

250 frt — kr.

A felügyelő biz. tagok 
tiszteletdijára . . . . 
3% vezérigazgató juta- 
ékára ........................

Tisztviselők jutalmazá­
sára ....... 
Az igazgatóság által meg- 
iatár zandó jótékony ezé 
okra............................

Összesen .

500 frt — kr.

1.044 frt 05 kr.

800 frt — kr.

250 frt — kr.
34.524 frt 22 kr.

A maradvány .... 2.024 frt 09 kr.
pedig mint nyereség-áthozatal az 1995. évnek 
iratik javára.

Az igazgatóság jelentését élénk éljenzéssel 
fogadták és a felmentvényt egyhangúlag meg­
adták.

Ezután következett az alapszabályok szerint 
a felügyelő bizottság és 8 igazgató-tanácsos vá­
lasztása. Egyhangúlag megválasztattak az eddi­
giek csupán még pótlólag be lett választva uj 
tag gyanánt Glatz Antal.

Ekkor felállott Both mami Jakab rész­
vényes, és humoros beszédben, mint első rész­
vényes (t. i. az első számú részvény tulajdono­
sa) indítványozza, hogy az igazgatóságnak az 
elért szép eredmény miatt jegyzőkönyvi köszö­
net szavaztassák. Az egyhangúlag elfogadott in­
dítványt Gáb el Jakab részvényes még azzal 
kívánja megtoldatni, hogy e köszönet a tisztvi­
selőknek is megadassák lelkiismeretes buzgó mű­
ködésük és munkásságukért. Az indítvány elfo­
gadtatott.

A jegyzőkönyv hitelesítésére az elnök fel­
kérte Böszörményi Géza és Szahlender Károlyt
s a közgyűlés az elnök éltetése mellett vé­
get ért.

N A I* T Á EJ.
— Február 12. —

Kedd, Rom. katli. Eulália. Prot. Eulália. Görög 
kel. jan. 31. Gyr, és Ján. Izr. Schebat 18.

Nap kél 6 óra 55 p., nyug. 5 óra 3 p. Holdkelte 
8 óra 58 p., nyug. 8 óra 8 p.
Február 14. Polgári kör bálja.

16. Jelmezes tiszti estély.
„ 17. Református bál a Febete Sasban.
„ 17. Rahsegélyző-egylet közgyűlése.
,, 20. A »László malom« rendkívüli közgyűlése.
„ 20. Pinczér bál a Zöldfában.
,, 24. Könyvnyomdászok bálja.
„ 25. Rendkívüli megyei közgyűlés.
,, 26. Zenekedvelők zeneestélye a Fekete Sasban.

Márcz. 16. Zenekedvelők philharmoniai hangversenye a 
Sasban. 

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fó-iitcza,
Sonnenwirth-féle bazárban Fő-utcza,
Sonnenfeld Adolf papirkereskedésében Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő,
Kutast D, papirkereskedésében Uri-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szeut-Já- 

nos-uteza,
Mezey János fűszerkereskedeseben koros-uteza. 
Reich Antal kereskedése Kis-Fürdő-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Személyi liir. Báró Fej érvár y Géza, 
honvédelmi miniszter, ki báró Gerliczy Félix 
temetése alkalmából Nagyváradon időzött, va­
sárnap este 11 órakor külön vonallal vissza­
utazott Budapestre.

* Február 8. a templomban. Az ulczai 
harezban elesett hősök emlékezetét Arad város 
közönsége ez évben is kegyelettel ülte meg. A 
városházán s egyes házépületeken gyászlobogók 
lengtek. A minoriták templomában délelőtt 10 
órakor rekviemet tartottak. A templom hajójá­
ban volt felállítva a díszes katafalk, a vértanuk 
arczképeivel feldíszítve, melyet a 48-as honvéd­
egylet tagjai álltak körül. Az isteni tiszteletet 
dr. Jánossy Dömjén rendfőnök tartotta.

* Lakoma Szécheny kanonoknál. A nagy­
váradi »Gazdasági és i par bank« vasárnap 
tartotta évi rendes közgyűlését, melyen az igaz­
gatóság nagvon szép eredménynyel számolt, be 
a részvényeseknek. Az elért siker örömére 
Széchénv Jenő kanonok, ki az enditett bank­

nak elnöke, ebédet adott, melyen az igazgató­
ság. felügyelő bizottság tagjai és a tisztviselő­
kön kívül még városunk több előkelő egyénisége 
vett részt. A kedélyes lakoma alkalmából sok 
szellemes pohárköszöntöt mondtak, azok között 
természetesen többször a szívélyes házigazdára 
és a bank kiváló elnökére ürítettek poharat.

* Hymen. Thom ka István dr. e hónap 
9-én vezette oltárhoz Porcia Elvira grófnőt, 
a Nagyváradon lakott gróf Porcia Lajos kedves 
és művelt leányát. — W a I d s t ä 11 e n Zipperer 
Henrik közös hadseregbeli hadnagy. Waldstätten 
temesvári hadtest parancsnok fogadott fia. hétfőn 
délelőtt tizenegy órakor esküszik örök hűséget 
a budapesti belvárosi templomban E m m e r 1 i n g 
Vilmos leányának, Melániának.

* Nagyváradi jogtanár értekezése a 
magyar Jogászegyletben. A magyar jogász­
egylet szombaton este 6 órakor a budapesti 
ügyvédi kamara helyiségében teljes ülést tartott. 
A gyűlés egyetlen tárgya dr. Mag vary Géza 
nagyváradi kir. j ogakadémiai t anár nak a>ehet pic«- 
ről szóló értekezése volt, melyet dr. Fodor 
Ármin törvényszéki biró olvasott fel. A fel­
olvasás végeztével a nagyszámú hallgatóság 
élénk éljenzéssel fejezte ki tetszését a nagy 
szakavatottsággal megirt értekezés felett.

* A szerelem mint csodadoktor. Békés­
csabáról irjk a következő érdekes esetet: Se­
bők Lajos gyomai fiatal ember, nehány évvel 
ezelőtt égő lámpással ütötte agyon apját, mire 
bebörtönözték. Mikor a fegyházból kiszabadult, 
anvját halálra verte. A törvényszék Sebőköt 
ekkor őrültnek nyilvánította, mire a gyulai 
kórházba került. Ugyanabban az időben került 
mint őrült a kórházba Szombati Julia, egy 
halai parasztcseléd is, ki a múlt évben asszo­
nyát. Breyernét halálosan megsebesítette egy 
fejszével. Á két gyilkos őrült egymásba szere­
tett s a szerelem hatása alatt, úgy látszik, 
visszanyerték ép eszüket. Most kieresztették 
őket a kórházból s nemsokára egy pár lesz 
belőlük.

* Á Párispatak és környékének szabá­
lyozása. A jótékonyságáról mindenki által is­
mert és felekezeti különbség nélkül általánosan 
tisztelt főpapunk: dr. Nogáll János, felszentelt 
püspök-nagyrépost érdektársai nevében is egy 
méltánylást és pártfogást érdemlő kérvényt, 
illetve indítványt terjesztett be tegnap a városi

. tanácshoz. Azt kérik az érdekeltek, hogy az 
Úri-. Szent-János- és Nagyfürdő-utczák keresz­
tezésénél levő patakrész az igényeknek meg­
felelő módon rendeztessék és a Párispatak 
hídja leromboltassék. A kérelem indokolása a 
következő: A jelzett helyen épült hid nemcsak 
a legnagyobb mérvben ízléstelen alkotás, ha­
nem az a rendes közlekedési is gátolja; to­
vábbá akadályozza környékének tisztán tartá­
sát, valamint azt, hogy azon környéken a ki­
vánalmaknak megfelelő épületek emeltessenek, 
s ez által városunk itt is fejlesztessék. Mar 
pedig ezen útvonal emelésére is gond fordí­
tandó, mivel ez különösen azóta, hogy a Mu- 
zeum-uteza is meg lelt nyitva városunk egyik 
főközlekedési vonalát képezi.

* A csornai premontreiek és a millenium. 
A csór n a i premontrei kanonokrend pré­
postja, dr. Kuncz Adolf a rendház részéről 
4000 forintot ajánlott föl egy, a milleniu.ai ki­
állításra szánt egyházi tárgyú képnek megfes­
tésére. A pályázaton csakis magyar állampol­
gárok vehetnek részt. A kép tárgya: szent Nor­
bert megtérése.

* Temetés. Szkuba Mihály, nyug, városi 
közgyám vasárnap éjjel meghalt. Temetése teg­
nap inéul végbe előkelő közönség nagy részvéte 
mellett. Az udvaron felállított ravatalra helyezett 
díszes érczkoporsó felett Ditz esperes mondott 
imát, mely után feltették az elhunytat a díszes 
í-es fogatú üveges halottas kocsira. A menet
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előtt a gyönyörű koszorúkkal és szallagokkal 
borított virágkocsi haladt a temetkezési intézet 
disz testőreivel, utána a halottas kocsi, melyet 
a gyászoló család kisért. A temetésen jelen volt 
a városi tisztikar, élükön Sál Ferencz kir. ta­
nácsos polgármesterrel, továbbá a káptalani 
tisztikar és a nagyváradi intelligenczia számos 
tagja. — A megboldogultat az olaszii nagy­
temetőben helyezték öröknyugalomra. A gyász­
jelentés következő: Szkuba Mihályné, született 
Szendrői Szendrey Anna, mint hitvestárs és fia 
Gyula nejével, született Zsarnói Papp Róza, 
Szkuba Mária mint testvér és az összes rokon­

férj, apa. testvér és rokon Szkuba Mihály, 
Nagyvárad város nyugalmazott közgyámjának 
élete 64-ik, boldog házasságának 31-ik évében 
folyó hó 10-én hajnali */,l órakor a haldoklók 
szentségeinek ájlatos felvétele után, agyszélhii- 
dés következtében történt gyászos elhunytat. A 
megboldogult hült tetemei f. hó 11-én d. u. 2 ó.

sirkertben örök nyugalomra tétetni. Mely vég- 
tisztességtételre az elhunyt rokonai, barátai és 
ismerősei tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 
1895 február hó 9. Áldás hamvaira! A koszo­
rúk feliratai ezek voltak: Szeretett felejthetlcn 
férjének ..  bánatos özvegye. Drága jó édes
atyánknak — Gyula és Rózsi. Szeretett sógo­
ruknak — a Müller család. Papp Gergely és 
neje — szeretett nászunknak. Jó házi urunk­
nak — a Halasi család. A jó sógornak — özv. 
Papp Pálné.

* A Szigligeti társaság vasárnap délután 
választmányi ülést tartott, melyen Rá dl Ödön 
elnöklete alatt jelenvoltak: Dr. Várady Zsig­
mond, dr. Szilágyi Albert. Winkler Lajos vál. 
tagok. Adorján Annin titkár. Láng József pénz­
táros és dr. Gyémánt Jenő ellenőr. Elnök üd­
vözölvén a tagokat a jegyzőkönyv vezetésére 
dr. Adorján Ármint, hitelesítésére Winkler La­
jost és dr. Gyémánt Jenőt kérte föl. Aztán be­
jelentő a szatmári Kölcsey-kör meghívóját és 
hogy az Évkönyv szerkesztő-bizottság már meg­
kezdte működését; újabban dr. Bozóky és 
Dobsa liszt, tagok irtuk az évkönyvbe. Az 
Iványi-siremlék felállítására a Veiszlovits- és 
Lővy-czégek uj ajánlatokat tettek, melyeket az 
elnök bővebb véleményes jelentésével együtt fog 
bemutatni. — A társaság irodalmi pályázatai­
nak bírálatai is beérkeztek és a közgyűlés elé 
kerülnek. Valószínűleg úgy a szépirodalmi, mint 
a komoly pályázat eredményes lesz, mert ki­
adják a pályadijat.

Az évi közgyűlés határidejéül ezután f. évi 
márcz. 4-ének d. e. 10 óráját tűzték ki a városhá­
zára. Előkerül az évi jelentés, a költségvetés és 
számadás és ott adják ki a 
gyűlés után bankett lesz, 
sevel dr. Adorján Armin 
Elhatározta a választmány.
Szigligeti Ede születési évfordulóján ismét ma­
tinét tart. A programúi összeállítása az elnökre 
bízatott. — A társaság tagjaivá vál 
Adorján Sándor, dr. Kovács Déne 
k u s József t
születésű budapesti Írókat. ■— Végül 
és egyhangúlag fogadta el a 
Adorján Ármin és Lovai 
indítványát, mely szerint Biharmegye egyes he­
lyein felolvasások rendeztessenek és a legköze­
lebbi ily felolvasás rendezésével indítványozók 
és Láng József megbizattak. Az érdekes ülés 6 
órakor ért véget.

pályadijjakat. Köz- 
melynek rendezé- 

t it kár bízatott meg. 
hogy márcz. 18-án

Már-
Mór nagyváradi 

örömmel 
választmány dr.
5V Andor azon

* 4% közköltő egy történeti képre. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága el­
határozta, hogy Magyarország ezredéves ünne­
pélyére egy történelmi képet festet. A költség­
előirányzatban 4°, ,,-kal emelte fel a közköltőt, 
hogy ezen előre nem látott kiadását fedezhesse. 
A jóváhagyás tegnap érkezett le a belügyminisz­
tertől. igy a város most már megrendelheti a 
milléniumi képet.

* Janku Avráni. Az aradmegyei Berza 
községben a csendőrség kiderítette, hogy az 
oláh lakosság között egy ivet köröznek, melyen 
Janku Avram szobrára gyűjtenek. A 
csendőrség nyomozása közben megtudta, hogy 
a gyűjtőivel maga a községi jegyző körözteti. 
A csendőrök elkobozták az ivet, a rajta össze­
gyűjtött 30 forinttal együtt, melyet harmincz- 
öten Írtak alá. elővigyázatból a nevük meg­
említése nélkül.

* Megfagyott parasztok. Mármarossziget- 
ről Írják. Brében. Mármarosban, csütörtökön 3 
ember fáért ment az erdőbe, visszajőve! azon­
ban a hóvihar elzárta utjokat. Az egyik mégis 
hazaért, de lakásának küszöbén holtan rogyott 
össze. Mire másnap a másik kettőért mentek 
már késő volt, mert akkorra mindkettő meg­
fagyott Az egyiket egy faágai tartva allva, a 
másikat egy darab kenyeret tartva kezében ülve 
találtak meg.

* A nagyváradi szabó iparosok panasza. 
Vasárnap délután nagy értekezletet tartottak a 
nagyváradi szabó iparosok. — Az értekezleten 
átalánosan panaszolták, hogy a nagyobb iparosok 
a segédeknek megengedik, hogy saját lukasaikon 
dolgozhassanak. Ez rendén volna, de tűrhetetlen, 
hogy ezek a segédek maguk is fogadnak fel

egyrészről megélhe- 
iparosokat, addig 
megkárosítják a 
államot is, mert 
járulnak. —■ Az

munkásokat. mi által inig 
fésűkben támadják meg a kis 
jogosulatlan iparűzésük által 
várost, az ipartestületet és az 
a közterhekhez semmivel sem
értekezlet ennélfogva elhatározta, hogy a visszás 
állapotokat megszüntetni igyekszik 1. azzal, 
hogy minden nagyváradi szabó iparossal köte­
lezvényt iratnak alá, hogy műhelyéből segéd­
munkásnak munkát, ki nem ád. 2. Aki ezt meg­
szegi 10 írttól 30 írtig terjedhető büntetésnek 
veti alá magát. — Az esetleg befolyó büntetés 

iparosok alaptőkéjének gyarapítására fordítják.
* A diftéria gyógyítása az orvos-egye­

sületben. A bécsi orvos-egyesületben tartott 
vitatkozás alkalmas volt megingatni azt a re­
ménykedést. melyet a gyermekeik életéért ag­
gódó szülők a vérsavó oltásába vetettek. Nagy
kő esik le szivünkről, hogy a budapesti kir. 
orvosegyesületben Bókái János professzor elő­
adását hallottuk. Deczember végéig 120 esetet
gyógyítóit tisztán csak oltással, sot a mai na­
pig 162 esetet figyelt meg. Oltásait Behring 
savójával tette, legújabban azonban Roux savó­
jával olt. Nem tesz kivételt, hogy talán csak 
olyan esetekben oltana, melyekben a sikerre 
kilátás van, hanem olyanokat is bevett a sta­
tisztikájába, a mely gyermekeket úgyszólván 
haldokolva hozták a kórházba. Megfigyelései 
annál bizonyítóbbak, mert kísérletei az őszi és 
téli hónapokra estek, tehát arra az időszakra, 
melyben a diftéria legpusztítóbb szokott lenni; 
az is bizonyító erejű, hogy esetei 4 százaléka 
volt oly súlyos, hogy operálni kellett, bizonyító 
az is, hogy esetei nagyobbára a gyermekek 
első három évéből kerültek, a mely korban a 
diftéria legveszedelmesebb. Gyógyult az összes 
diftérias betegek 74*5 százaléka, a nem operált 
difteriások 86 százaléka, az operáltaknak is 57 
százaléka. Ilyen fényes eredményeket az oltások 
előtti időben soha sem lehetett elérni.

* Meghívó. A magyar-csékei olvasó-egylet 
folyó évi február hó 23-án a vendéglő nagy­
termében könyvtára javára zártkörű táncz- 
estélyt rendez, melyre t. Czimet és családját 
tisztelettel meghívja a rendezőség, 
személyenként 2 korona. Kezdete 8

* A kövérség ellen. Örtel és

Belépti-dij 
órakor.

Schwenin­
ger s mások is azt tanácsolják, hogy evés köz­
ben, valamint közvetlenül az evés előtt és után 
semmit sem szabad inni. Nevezetes, hogy ez a 
tanács már Plinius nagy müvében előfordul. 
Plinius ezeket mondja: A ki kövéredni akar, az 
igyék evés közben is. A ki azonban soványodni 
óhajt s nem akarja, hogy a hasa kerek legyen, 
annak evésközben nem szabad innia s azután 
s csak kevés italt vehet magához, azaz más 

szóval annak lehetőleg tartózkodnia kell az 
italoktól.

* Törvénykezés. Örley György párbaj­
ügyében a nagyváradi kir. tábla ma délelőtt 
hirdeti meg Ítéletét, mely szerint tudvalevőleg 
a büntetést másfélévre emelte fel a büntető­
tanács. — Szepesi Mihály ellen a törvény­
szék már meghozta vád alá helyezési határo­
zatát. Szepesi többszörös betörő lopás bün­
tette és kísérlete és szándékos emberölés bűn­
tettének kísérlete miatt lett vád alá helyezve 
és védőügyvédül kitűnő kriminálistánkat: R ádl 
Ödönt rendelte ki a törvényszék. Szepesi volt 
az, ki Weisz Náthán kert-utezai kereskedőt 
akarta kirabolni és revolveréből rá is lőtt.

* Lázadás egyházi adó miatt. Halason 
nagy tüntetés volt az egyházi adó miatt. Nagv 
néptömeg, körülbelül ötszáz ember, valamen­
nyien református vallása hívek, a polgármester 
hivatala elé tódult és iszonyú lármával kijelen­
tet lék, hogy az egyházi adót nem fize­
tik meg; egyúttal fenyegetve követelték, hogy 
a polgármester az egyházi adó behajtása iránt 
elrendelt végrehajtást szüntesse be. Csakis a 
polgármester higgadt és erélyes fellépésének kö­
szönhető, hogy a tüntetés minden baj nélkül 
végződött.

* Öngyilkosság. S c h v a r t z Salamon 
nagyrábéi lakos tegnapelőtt éjszaka az istálló 
gerendájára felakasztotta magát. Tettének oka 
ismeretlen, csak annyit tudnak, hogy utóbbi 
időkben rajta a búskomorság volt észlelhető. 
Neje és egy leány gyermeke siratja a szeren­
csétlen embert.

* Pályázat. A nagyváradi kir. pénzügy­
igazgatóságnál 500—500 frt segélydijjal java­
dalmazott két fogalmazó-gyakornoki állás van 
üresedésben. A pályázati kérvényeket három 
hét alatt kell benyújtani a királyi pénzügy­
igazgatósághoz.

* Újítás a lovasságnál. A lovaskatonák 
legközelebb a mostani vörös szinti nadrág he­
lyett kék szintieket fognak kapni. A tapasztalás 
szerint a háborúban a vörösszinü nadrágok 
már messziről elárulják a lovascsapatokat s a 
közös hadügyi kormány e miatt hozta be ezt 
az újítást.

* A minta Nagyvárad. Veszprém városa 
is vízvezetéket akar létesíteni: ezért megkereste 
városunk polgármesteri hivatalát annak közlése 
iránt, hogy Nagyváradon kik pályáztak annak 
idején s kik tettek ajánlatokat a vezeték kié­
pítésére. Egyidejűleg felkérte a városi hatóságot 
a vállalkozóval kötött szerződés másolatának 
megküldésére is.

* A törvényhatósági telefon most már 
egész Békésvármegye területén elkészüli és a 
hivatalos távbeszélés — az egyetlen D o b o z 
község kivételével —■ mindenüvé lehetséges, 
azonban az utóbbi zord napok alatt a külső 
huzalok sok helyen megrongálódtak és ez aka­
dályozza a telefon megnyitását, ami — mihelyt 
lehetségessé válik — ünnepélyesen fog meg­
történni.

* Uj olvasó- és dalkör. Tenkén — mint 
levelezőnk Írja — az iparosok olvasó-kört ala­
kítottak. Elnökké Boros Lajost; jegyzővé ifj. 
Kádár Gyulát választották meg. Dalkört is 
szerveztek, melynek elnöke Csató József;jegy- 
zője Bernáth József.

* Bendőrí hírek. M e g m a r t n y o m d á s z- 
t a n o n c z. Feigenbaum Adolf hajnal felé fárad­
tan ballagott hazafelé a nyomdából, miközbe- 
Vcréb András három kutyája megtámadta 
földre tepertő és megmarta és csak a sikoltá­
saira elősietett édesatyja mentette meg a na­
gyobb szerencsétlenségtől. A rendőrség a kutyá­
kat megfigyelés alá helyeztette és a tulajdonos 
ellen megindította az eljárást. — A rendőr­
nek nem engedelmeskedett, Cs. Gusz­
táv mázoló iparos bajba keverte magát, mert 
a rendőri összeszidta és mikor le akarták tar­
tóztatni, ellenszegült. — Sok betöréses
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lopás történt vasárnap. Lederer cs. és kir, 
főhadnagy szobájából egy értékes gyűrűt és 
arany kézelőgombokat. Fehér (Fächer) Dezső­
től 4 öltöny ruhát loptak el. A tetteseket a 
bűnjelekkel együtt kézrekeritette a rendőrség. 
__ Kovács Imre kocsisa nagypiaczi sátrakat 
dézsmálta meg, Szilágyi Sándor meg özv. 
Mérges Jánosné kpecze-utczai házába törtbe 
fényes nappal és a szekrényt összevisza vag­
dalta, de pénzt nem talált. Ezeket is elfogták, 
hogy legyen társasága a szintén köterbe került 
Bei'kovits Samu és Horváth Antalnak, a 
kiket zsebtolvajláson értek. Szóval a rendőrség­
nek volt dolga és —- konstatáljuk, hogy ezúttal 
derekasan viselte magát.

Vonatok érkezési s indulási ideje.

Érkezik:
Budapestről 2'12, 7'08, 

1-50, 715 — 3'46.
Kolozsvárról 2'18, 10'44, 

11.44, 800, 8 38.
Szegedről 8 30, 9 32, 5'30.
Aradról 9'32.
Yaskóh-Belén y ősről 1128,

007.
Gyoma-Kótról 1040, 8'02.
Érmihályfalváról 815,9'22

Indul:
Budapest felé 2*25, 8.43, 

11'04, 12 23, 2-26.
Kolozsvár elé 2'19, 7'15, 

2-24, 400, 12 05.
Szeged felé 4'25, 7-33, 

1Ó 15.
Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belényes felé 5'10, 

240.
Gyonia-Kót felé 7’00, 2 05, 
Érmihály falva felé 6'45,4'40.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

Vidéki levelezés.
Belényes, 1895. február hó 10-én.

ígéretemhez képest tudatom, hogy az ipar­
testületi elöljáróság választása ma végbe ment.

Az iparosok élénk érdeklődését mutatja ez 
alkalommal is az, hogy egy-kettő kivételével 
csaknem mindnyájan megjelentek.

A tisztújító gyűlés Belényes községházánál 
tartatott meg s a választás kővetkező ered­
ményre vezetett:

Elnökül megválasztatott Palaki Sándor, 
h. elnök 78 szavazattal, Kígyósán János 24 
szavazata ellenében; alelnök lett Zih József. 
Előljárósági tagokká választattak: Boross Károly, 
Kovács József, Kohajda B. Ferencz, Zih József. 
Eördög János. Illés Lajos, Jancsik Géza. Szferle 
László. Réhon Antal. Kerekes Károly és Kollár 
Gábor, — utóbbi egyszersmind pénztárnak. — 
Számvizsgálók: Kádár László, Gurka Ferencz és 
Nán András. Jegyző: Szentjóby Kálmán.

A választás szerencsésnek mondható, mert 
a megválasztott tisztviselők egy től-egyig értelmes, 
derék, az iparügy fejlődését s ezzel társaik javat 
szivükön hordó férfiak, kiktől méltán várható a 
belényesi iparügy felvirágoztatása.

Tisztelettel

Irodalom és művészet.

felolvasás (Márcz. 18.), melyet a bécsi egye­
lem tudós tanára Schäfer Rernát dr. tart. 
Czime: Az assyrologia és aegyptologia újabb 
felfedezései és a szentirás.« — Az utolsó 
előadási (ápr. 1.) Pawlicki tanár tartja, 
melyben a vallás eredetéről szóló elméleteket 
tárgyalja.

A „Politikai Hetiszeinle“ február 1O-ről 
kelt ez idei 6-ik száma a következő tartalom­
mal jeleni meg: A politikai helyzet, irta Egy 
világi katholikus. A néppárt és a fúzió, 
irta Veritas. Az angol trónbeszéd, irta Szé­
kely Sámuel. A valutarendezés, irta Pluto. 
Aukczió-rendszer és világkereskedelem, irta 
M—k—n. Tőzsde és pénzügy. Néhány szó a 
népoktatási törvény revíziójáról, irta Erseh in­
ger János. A Kisfaludy-társaság közgyűlése. 
Színészetünk jövője irta, dr. V á l i Béla. A hét­
ről. Széchenyi lakoma.

— Herkó Páter, ezen a héten is 
sikerüli és lartalomdus számolt adott. A 
tolásra érdemes lapot ajánljuk- az olvasó 
zönség figyelmébe.

- - „Ügyvédek Közlönye.“ Megjelent

igen

kö-

— „Ügyvédek Közlönye.“ Megjelent a dr. 
Ödön fi M. szerkesztése alatt álló fenn nevezett 
jogi szaklapnak folyó évi 6. száma a következő 
tartalommal: Az 1893. évi XIX. t. ez. 13. tj-ának 
alkalmazása a gyakorlatban, dr. Gruber Ká­
rolyiéi. A perújítás kérdéséhez, dr. Weiler 
Jakabtól. Lakbérfelmondási és kiürítési ügyek­
ben követendő eljárást szabályozó igazságügy­
miniszteri rendelet. Jogesetek az uj sommás el­
járásban. Kérdések és feleletek. A tőzsdebiróság 
ügymeneté és Ítéletei. Vegyes közlemények. A 
törvénykezési bélyegek és illetékek tárgyalása, 
dr. Pajor Rezsőtől, Melléklet: Értesítések a 
budapesti felső bíróságoknál levő ügyekről.

Az Ország Világ czimü szépirodalmi lap 
e heti számával fölcsapott a politikai lapok 
közé. Úgy látszik megunta már azt a csendes 
életet a melyet, egy szépirodalmi lapnak a sors 
osztályrészül rendelt. Izgalmasabb dolgok, poli­
tika kell neki. S ha esetleg épen nem a kor­
mány szájaize szerint okvetetlenkedett volna, 
ki is jutott volna neki a politikával járó izgal­
makból, mert az a tér a melyre Adorján San­
dor ur jóvoltából lépett ránézve olyan valami 
a honnan ki volna tiltva. Persze az állam cső­
szei, az ügyészek, nem törődnek az olyan 
csempészekkel a kik ép nekik lopkod­
nak. De nem gondolja meg az Ország á i- 
lág, hogy előfizetői közt sok katholikus is van 
a kiket az ő politikája vérig sért? Megér­
demelné. hogy minden katholikus előfizetője a 
faképnél hagyja.

— Apologetikus előadások. A bécsi Leó- 
tarsaság érdekes előadásokat tart a nagy böjt 
folyamán. Az első előadást márcz. 4-én Slen- 
frup atya, innsbrucki egyetemi tanar tartja »A 
kereszténység és az igazság« cziinen. Marczius 
11-én Rösler tanár olvas fel Az egyház 
szépségéről«. Érdekesnek Ígérkezik a harmadik

Muzeum-bál.
A farsang lefényesebb mulatsága! A Sas 

nagyterme teli a frakkok és ragyogó egyenru­
hák,' a lenge báli öltözékek és suhogó selyem­
ruhák százaival.

A rendezők mosolygó arczczal járnak kel­
nek. utat törve a tánezosok tömör phalanxán.

A katona zenne fáradhatatlanul huzza; mi­
kor a szegény zenészek kimerülve abba hagy­
ják. egyszerre csak megszólal a czigány prímás 
hegedűje, szól a zene tüzesen, ki ne ugranék 
fel ilyen csiklandozó zene hallatára? Még a 
podagrás öreg urak, az ötven tavaszt látott 
férjek is önkéntelenül taktust vernek lábaikkal. 
Mezev. a fáradhatatlan és örökös bál elnök 
megesküszik, hogy ilyen mulatságot még soha 
sem rendezett, pedig a jó isten, meg a Fekete 
Sas nagyterme megmondhatója, hogy ez a bal 
már ides-tova a századik, a hol ő volt a bál­
elnök.

A hány szőke és barna szép leánya és fess 
asszonykája csak van Nagyvaradnak, az mind 
ott van. Nem mondunk többet. Képzelje magát 
mindenki tündérország kellő közepébe, akkor 
van némi halvány fogalma a tegnapi bálról.

Engedjük át a terem leírását a másik ri­
porternek, ki száraz hangon sorolja fel, hogy 
mily' kincsek voltak tegnap felhalmozva a 
Sasban.

A falakon körülbelül 12 drb gobelin, na­
gyobbrészt a XVI. század második feléből re­
naissance stylben, romai es bibliai jelenetek, 
valamennyi szép bordure-rel. Leghatalmasabb 
komposiczió: Sába királynője Salamon elől. — 
Drámaikig eleven egy' római oroszlán vadaszat 
és egy tengeri csata; még most is élénk színek­
ben pompázik egy remek szőnyeg: Antonius és 
Kleopátra. Ritka bravourral van szőve egy bib-

lotay László, Gyalokay Lajos, Remiz ezredes, 
Virányi Géza, Gautsch őrnagy, Hlatky Endre, 
Torma Lajos, Beöthy Pál. Kiss Elek, Hegyessy 
Márton, Sipos Árpád, Meskó Boldizsár, Novotny 
Alfonz, Székely József, Vueskics Gyula, Szeojeti 
Géza tanárok. Vattay’ Géza, Dobozy Kálmán, 
Száhlender Lajos, Reindl Gyula.

Asszonyok: Auspitz Adolfné, Bordó Fe­
renczné, Bárótliy Ákosáé. Bige Gyuláné, Bárczy 
Lászlóné, Fráter Ferenczné, Csányi Istvánná, 
Frankó Endréné, Fényes Endréné, Fuchs Mórné, 
Hlatky Endréné, Kiss Elekné. Meskó Boldizsár- 
né, Sallay Lajosné, Petri Jánosné, Rimler Ká- 
rolyné, Sebő Pálné, dr. Sipos Árpádné, Szabó 
Jánosné, Tóth Józsefné, Vattay Gézáné, Zilahy 
Gyuláné, Bácz Mihályné, Steiner Árminná, Ri- 
manóczy Kálmánná, Kunz Gusztávné, Ferencsik 
Ödönné, dr. Berkovics Miklósné, Moskovics Jó­
zsefné. Örley Kálmánná. Szokoll Józsefné, Gön- 
döcs Lászlóné. Baranyi Lászlóné1 Mihelyfy Pál­
né. Gyémánt Samuné, Kandel Mihályné, Örley 
Béláné, ifj. Kőim Sámuelné, dr. Műnk Béláné, 
dr. Sarkadé Lajosné, Siern Márton né, Kecske­
mély Lipótné, Schlauch Jozclin. Márki Albertná.

Leányok: Auspitz Rózsa, Baróthy Ilonka, 
Bach Margit, Bige Ilona, Bárczy Margit. Czeg- 
lédy Jolán, Frankó .Margit, Csányi Margit, 
Fuchs Elza, Gyémánt Fauchon. Buchs Erzsi, 
Gutman Irén, Beczkay Gizella. Középessy Ma­
riska, Örley Paula, Pokornyi Mariane, Pallay 
Erzsi. Sebő Anna. Sipos Elza. Serényi Vilma, 
Steinbach Ella, Szvoboda Relén. Serly nővérek, 
Sántha Hedvig Tóth Mariska, Vattay Georgine, 
Bácz Ilonka, Szilágyi Pálma. Gőndöcs Irán, 
Reichenberger Sarolta, Beliczay nővérek, Wert- 
heimstein Sarolta, Léderer Ilona. Róz Ilona, 
Szőrmenteid Alice, Márkné Olga, Boicz Relén, 
Giraud Vilma, Goldschmit Irén, Mandel Mariska, 
Lővinger Linka, Miskovszky nővérek, Potássy 
l leién.

Karzat: Nemes linréné, Sternthal Sán- 
dorné, Erdélyi Károiyné, Mihelfy Adolfné, Bachó 
Istvánné. Klein Miksáné, GyörlTy Linka, Beli­
czay Irén. Kugler Mariska.

A »Tiszántúl «-t már városszerte olvassa 
a közönség párolgó thea ivása és ízletes sonka 
szeletek evése közben; mikor a Fekete Sasból 
a legutolsó kocsi kigördül a legutolsó tánczossal. 
Kigyürött ingmellel, szét ázott gallérral fáradtan 
dűl hátra akocsi párnáira és álmában már az uj 
múzeumba járkál, melyet ma éjjel tánczoltak 
össze a Sasban Nagyvárad legszebb leányai, 
legcsinosabb menyecskéi, legtánezosabb jogászai, 
legjobbkedvü fiatal emberei.

Iparos ifjak bálja.
Az iparos ifjak önk. köre vasárnap, c hó 

10-én a »Zöldfa« szálloda nagytermében kedé­
lyes tánczmulatságot rendezett. A mulatságot 
a dalárda nyitotta meg Kalmár Illés karnagy 
vezetése alatt. Azután táncz következeit. A né­
gyeseket körülbelül 40—50 pár tánczolta. A 
zenét a jóhirü Rá ez Jóska népzenekara szol­
gáltatta egészen a hajnali órákig. A kedélyes 
mulatságon jelen voltak:

Asszonyok: Smirert Menyhért né, Krupka 
Szil vesztemé, Déváid Mihályné, Szűcs Jánosné, 
Sallay Ferenczné, Weisz Adolfné, Fekete bá- 
muelné, l'unyogi Jozselne, Korbita Károiyné, 
Szabó Antalné, Heletzán Sándorné, özv. Grosz- 
man Lajosné.

Leányok: Guzman Mariska, Szabo Ma­
riska, Novák Irma, Balogh Esztike, Koneczky 
nővérek. Korbita Juliska. Mogyorós Mariska, 
Giszer Katicza. Tunyogi Vilma, Balogh Etelka, 
Padlecz Vilma’ Bodnár Vilma, Kőszegi Róza, 
Veisz Róza, Heizel Gizella, loth Juliska, Fekete 
nővérek.

a tűzbe rázza a kígyót. A láng mintha ecsettel 
lenne festve; a legdrágább gobelin, értéke ez­
rekre rúg. A. terem sarkában Ligeti .Antalnak 
és Feszív Árpádnak két hangulat teljes képe, 
mindkettő a Bars-Szenlkereszt-i parkból ábrá-
zol egv-egy részletet: a hot tpotyi püspök leg­
szívesebben szeretett időzni.

Jelen voltak:
Not a bi lit ás ok: Pokorny Herman, luchs

Mór tábornokok. Szunyogh Péter alispán, Pa-

Belényesi magyar kaszinó-bál.
Belényesben e hó 9-dikén tartották meg a 

legelitlébb bált; a magyar kaszinó-bált.
Nem nagy, de igen válogatott közönség 

jelent meg az ez alkalomra csinosan feldíszí­
tett városi vendéglő nagy termében, nemcsak 
helyből, hanem a vidékről is. A fiatalság oly 
szakadatlan jó kedvvel s kitartással tánczolt, 
hogy még az öreg urak is kedvet kaptak s ők 
is részt vettek a lánczban. Csak reggel felé 
oszlott szét e kedves vidám társaság egy kel­
lemesen eltöltött éj emlékével gazdagabban
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Jelen voltak:
Asszonyok: Antal Agostonné, Beliczay 

Sándorné, Beliczay Elekné, Buder Nándorné, 
Csanády Jenöné (Vaskóh), Erdélyi Lászlóné, 
Erdei Istvánná, Fassie Tódorné, Fehér Andorné, 
dr. Grünwald Mórné, Grüner Simonné. Kovács 
Sándorné (Vaskóh), dr. Schvimmer Mártonná, 
Tóth Andorná, Tury Ignáczné.

Leányok: Antal Mariska, Flóra és Sylvia, 
Beliczay Bella és Ilonka, Buder Mariska, Csor­
nai Mariska (Urszád), Fehér Olga (Vaskóh), 
Kovács Gizella és Mariska. Miliczer N., Sipos 
Irma, Grüner Ilona és Stiglicz Emma.

Nimródok mulatsága Szalárdon.
Kitünően sikerült mulatságot rendezett a 

Szalárdi vadásztársaság f. hó 9-én Szalárdon a 
községháza nagytermében, mely ez alkalomra 
aggancsokkal, mindenféle vadászeszközökkel s 
fenyő gályákká! volt Ízlésesen feldíszítve.

Jelen voltak:
Asszonyok: Szathmáry-Király Andorné, 

özv. Vertán Lajosné, Kepes Nándorné, Beck 
Henrikné, dr. Hevessy Vilmosné. Surányi La­
josné, Fekete Kálmánná, dr. Friedmann Jó­
zsefné, Blága Gáborné, Biró Lászlóné, Cs. Nagy 
Józsefné, Beregi Pálné, Matócsy Imréné, Berger 
Gedeonná, Schwarcz Antalné, Sarkadi Axentné, 
Gotthard Vilmosné, Zalán Béláné, Szemerjai 
Lajosné, Berger Mórné.

Leányok: Vertán Marianne, Kepes Gi­
zella, Beck nővérek, Bíró nővérek, Braun Relén, 
Gyöngyössy Bózsika, Berger Irma, Szűcs nővé­
rek, Veres Ilona, Fekete Leona.

A négyeseket 32 pár tánczolta Varga La­
jos nagyváradi czigány tüzes muzsikája mellett.

TÁVIRATOK.

Orszáfjfiyiilés.
(Folytatás.)

A bírósági fizetéseknél felszólal 
Mérey Lajos a törvényjavaslatok szerkesztésére 
szerződtetett kodifikátorok, Győry, Zsögöd, 
Sipőcz és Gaál munkáiról kimutatást köve­
tel. A tételt elfogadják.

B e r u h á zások tételénél
Mérey Lajos a törvényszékek uj elhelye­

zésének kérdését fejtegette. A tételt megsza­
vazták, úgy a többi tételt is végig. Következik

pénzügyi költségvetés.
(Délutáni fél 2 mull, az ellenzék hangosan 

zug. Láng Lajos előadó hóna alá kapja a pak- 
samétáit és távozik.)

Berzeviczy Albert elnök a tárgyalást hol­
napra halasztja.

Albrecht kir. herczeg súlyos beteg.
Budapest, felír. 8. (Saját tud. táv.) 

Albrecht föherczeg állapotáról válságos 
távirati hírek érkeznek Arcoból. A föher- 
czeg tüdőgynladást kapott s állapota na­
gyon rosszra fordult. Rainer föherczeg 
tegnap utazott a beteghez. Jenő föher­
czeg odaérkezését ina este várják. Mától 
fogva a beteg föherczeg állapotáról hiva­
talos buletineket fognak kiadni. Wieder­
holter tanárt táviratilag hívták meg Becs­
ből a beteghez.

Egy őrnagy királya ellen.
Budapest, febr. 11. (Saját tud. táv.) 

Rómából telegrafálják : Kiderült, hogy 
Dagli-Oddi őrnagy, aki a minap betört a 
Quirmálba s a király termeiben szitkozó­
dott, nem örült. Mint maga bevallotta a 
fölött való felháborodásában követte el 
cselekedetét, hogy a bankbotrányokkal 

■ szemben a király gyámoltalanságot tanú­

sított. Az őrnagy viselkedéséből azt kö­
vetkeztetik, hogy az olasz hadsereget is 
nagyban megmételyezte már a szoczia- 
lizmus.

Tisztelgés az államtitkárnál.
Budapest, febr. 11. (Saját tud. táv) 

Körös László a kereskedelmi minisztérium 
uj államtitkárja ma foglalta el a hivata­
lát. Ez alkalomból a minisztérium tiszt­
viselői testületileg tisztelegtek nála s a 
nevükben Schnierer Gyula min. tanácsos 
intézett hozzá beszédet.

A közoktatásügyi államtitkár.
Budapest, febr. 11. (Saját tud. táv.) 

Megbízható forrás szerint a közoktatási 
államtitkár Zsilinszky Mihály zólyomme- 
gyei főispán lesz. A kinevezés már leg­
közelebb megtörténik.

Miniszterek igazolása.
Budapest, febr. 11. (Saját tud. táv.) 

A képviselöház állandó igazoló-bizottsága 
a mai ülésén igazolt képviselőknek jelen­
tette Erdélyi Sándor, Lukács László, Per- 
czel Dezső és Dániel Ernő minisztereket.

A képviselőház munkarendje.
Budapest, febr. 11. (Saját tud. táv.) 

A képviselőház holnapi ülésén a pénz­
ügyi tárcza 1895. évi költségvetése lesz 
napirenden. A költségvetéshez eddig Mol­
nár József és Bornemissza Lajos iratkoz­
tak fel és jelentettek be határozati javas­
latokat.

Az uj német nagykövet.
Budapest, febr. 11. (Saját tudósítónk 

táv.) Ratibor herczeg az uj budapesti né­
niéi nagykövet ma érkezett Budapestre s 
mindjárt megkezdte látogatásait az arisz- 
tokráczia körében. A herczeg nejével 
együtt Zichy Géza gróf palotájában lakik.

A Kontur-Stéger ügy.
Budapest, febr. 11. (Saját tud. táv.) 

Kontur Béla ezredorvosnak kegyelem ut­
ján elengedték a hátralevő hét hónapi 
fogházbüntetését s ma szabadlábra is he­
lyezték. Stéger Utáld százados, akii korcs­
mái botrány miatt Ítélt el a katonai bí­
róság, ma ugyanabba a czellába zárták, 
amelyből Kontur kiszabadult.

Cankov programmja.
Budapest, febr. 11. (Saját tud. táv.) 

Szófiából telegrafálják, hogy Cankov Drá­
gán körlevelet küldött szét, amelynek leg. 
főbb pontja az Oroszországgal való kibé­
külés lesz. A programme! a liberális pár­
tok valamennyi töredéke, Sztambulov hí­
veit kivéve, alá fogják írni.

DA német császár az orosz czárnál.
Budapest, febr. 10. (Saját tud. táv) 

Pétervári telegram szerint Miklós czár 
tegnap fogadta Vilmos császár küldöttjét, 
Egloffstein br. udvari marsall, aki át­
nyújtotta a német császárnak a czári pár 
részére küldött nászajándékot, mely a 
porosz királyi porczellángyárban készített 

asztali service-ból áll, a mely Nagy Frj. 
gyes korabeli modell szerint van előál­
lítva.

Közgazdaság.
Biharvármegye lóteny. biz. elnökétől. 

30/95. rzám.

A t. lótulajdonosok figyelmébe!
Van szerencsém a t. lótulajdonosok tudo­

mására hozni, hogy:
Sarkadon f. évi ápriiis hó 1-én;
N.-Szalontán f. évi április hó 3-án;
Nagyváradon f. évi április hó 5-én 
katonai lóvásár fog tartatni.

A vásárlandó lovak minőségére, korára s a 
t. lótulajdonosokat közelebbről érdeklő adatokra 
nézve a községeknek megküldött hirdetmé­
nyek adnak bővebb felvilágosítást.

Nagyvárad, 1895 febr. 9.
Wertheimstein Alfréd, 

Biharvárm. lóteny, biz. elnök.

A budapesti értéktőzsde.
Február 10.

A mai vasánapi magán-forgalomban az 
üzlet iránya szilárd volt. Jegyeztek: Osztrák 
hitelrészvényt 414.80—415.60, magyar hitel­
részvényt 502.—503.50, magyar leszámitolóbank 
részvényt 319.—322.—, rima-murányi részvényt 
285.50—286.—- villamos vasúti részvényt 343.— 
—344.50, magyar jelzálog hitelbank részvényt 
296.----- 291.50, magyar villamossági részvényt
pedig 162.—50—164.50 forinton.

Zárlatkor maradt: Osztrák hitelrészvény 
415.30 forinton.

A budapesti gabonatőzsde.
Február 10. A gabonacsarnok ma zárva 

maradt.

Köszönet nyilvánítás.
Megrendült szivünk nagy bánatában —- a 

felejthetetlen kedves halottunk fölött kifejezett 
őszinte igaz részvétért, mely sajgó szivünkre 
enyhitőleg hat, a város összes lakosságának, 
kiket a megboldogult oly őszintén szeretett, úgy 
a magam, mint szeretett családom nevében leg- 
hálásabb köszönetemet fejezem ki.

Nagyvárad, 1895. február 12.
Özv. Báró Gerliczy Félixné

41 t - 1 sz. Kornis Luiza grófnő.

MEGHÍVÁS.
A „Bikarmejjyei takarékpénztár”

NAGYVÁRADON

1895. február 26. napján d. e. 11 órakor
az intézet üzlethelyiségeiben 

rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a t. ez. részvényesek meg­

hivatnak. *)
Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Az alapszabályok megváltoztatása.
3. Egy igazgatósági tag megválasztása.
Kell Nagyváradon, 1895. február 10.

Az igazgatóság.
*) Figyelmeztetés az alapszabályok 46. §-ára. Min­

den részvényes, ki a közgyűlésen részi akar venni, tar­
tozik három nappal a közgyűlést megelőzőleg legalább 
egy hó előtt saját nevére irt részvényeit a társaság pénz­
tárába letenni.

Szent László-nyoinda-részvény társaság Nagy váradon.


